

А.М. Марченко

«В разлуке есть высокое значенье...»

Написано 6 августа 1851. Впервые опубликовано в историческом сборнике «Старина и новизна». Обращено к Эрнестине Тютчевой (экспромт вписан в письмо поэта к жене в лето их первой длительной разлуки).

В первые годы брака супруги Тютчевы почти не расставались. После возвращения в Россию (1844) их разлуки стали частыми и длительными. Эрнестина Федоровна не любила Петербург, с которым Тютчев до конца дней был связан службой.

Если позволяли обстоятельства и средства, надолго уезжала к брату в Германию, если такой возможности не было, жила в Овстуге, причем не только с ранней весны до поздней осени, но и зимой. Вот что она писала другу Тютчева П.А. Вяземскому летом 1852:

«Я люблю русскую деревню, эти обширные равнины, вздувающиеся точно морские волны, это беспредельное пространство, которое невозможно охватить, — все это исполнено величия и бесконечной печали. Мой муж погружается здесь в тоску, я же в этой глуши чувствую себя спокойно и безмятежно... Я охотно провела бы зиму в деревне...»

Привыкнув за почти двенадцать лет супружества к долгим и доверительным, практически ежедневным, беседам с женой, понимавшей его с полуслова, Федор Иванович стал писать ей подробные письма. Слова поэта о том, что «в разлуке есть высокое значенье», оказались провидческими. Их переписка — семейный роман, а экспромты — стихи из романа.